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І. З а га л ь н а  х а р а к т ер и с т и к а  п р а ц і

В історичн ій  науц і давно назр іла  потреба ком плексно дослідити  

наи іон альн о-політи чни й  рух у  Західній Україн і як складову частину 

укра їнського  нац іонального відродження у  XX ст. Це зумовлено також 

необх ідн істю  розробки наукової концепц ії іс то р ії України. Історики 

УРСР нагром адили  й опрацювали значний фактичний матеріал, особ ­

ливо з істор ії к ласово ї боротьби, роб ітничого  і ком ун істичного руху 

на зах ідноукраїнських землях. Цим працям, однак, властиві вузько- 

класовий підхід, перебільш ення ролі комун істичних сил при замовчу­

ванні або спотворенн і д іяльн ост і інших партій, дискредитація нац іо­

нального  табор у  п ід  виглядом критики українського бурж уазного на­

ц іоналізм у", недооцінка значення західного регіону в істор ії України. З 

кінця 80-х років розпочався процес звільнення від застарілих ід еоло ­

гічних догм, але  стереотипи радянської істор іограф ії ще зустр ічаю ть­

ся і в публікац іях  недавнього часу. Не позбавлена певних вад і іс то ­

ріографія укра їнської діаспори, зокрема щодо рол і п ідп ільного сектора 

укра їнського  нац іонального руху.

У реферованій дисертац ії аналізується  парлам ентська д іяльн ість  

західноукраїнських політичних партій та  об 'єднань у  192 0 -1930-х pp. 

У  1919-1935  pp. у  Польщі д іяли виборчі закони, які, щоправда, часто 

поруш увалися, тр все ж дозволяли  пол іти чни м  організац іям  нац іо­

нальних меншин мати представництво в сеймі. Реж им Ю .Пілсудського 

з 1926 р. проводив п ол іти к у  обмеж ення парлам ентсько ї демократії, 

але  не наважувався повністю  II ліквідувати.

З 1928 p., коли  укра їнц і дом оглися найбільш ого усп іху на вибо­

рах, ї ін е  п арлам ен тське  представництво стало  одним з найавтори­

тетніш их центрів  нац іонально -пол іти чного  руху. П осли та сенатори 

від Західної України вважали себе представниками всього укра їнсько­

го  народу і виступали  від його імен і як у  варшавському парламенті, 

так і на м іж народн ій  арені. Навіть п ісля  1935 Р-, коли  мож ливості 

парлам ентсько ї д ія льн ост і в Польщі істотно скоротилися. Українська 

парлам ен тарна  репрезентац ія  залиш алася головним  представником  

українського населення у  відносинах з польською  владою.

А к туа льн ість  дослідж уваної проблем и  підсилю ється і тією  обста­

виною, що нин і Україна переж иває непростий  процес становлення 

власного парлам ентаризму, і вивчення досв іду парлам ентської д іяль-
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ності укра їнських пол іти чни х  партій  у  м и н уло м у  має певне прак­

тичне значення.

Ст у п і н ь  вивченості п р облем и . П арлам ентська  д ія льн ість  ук р а їн ­

ських партій почала дослідж уватися вже у  2 0 -3 0 -х  роках. П ольський 

дослідник М .ф еліньський (справжнє ім я - Райм унд Руж ицький ) о п у б ­

лікував дві статті довідкового характеру про укра їнське пар лам ен т­

ське представництво, присвятив йом у окр ем у гла в у  в своїй книзі, не 

позбавленій , однак, певної великодерж авної тен ден ц ій н ост і1. Н ац іо­

нальн ий  в ід д іл  м ін істер ства  внутр іш н іх справ П ольщ і видав для  

служ бового  користування аналітичний м атер іа л  про уч асть  н ац іо ­

нальних меншин у  виборах 1928 p., значна частина якого присвячена 

виборчій кампанії українських партій2. Важливі дані про п арлам ен т­

ськ у  активність укра їнських партій  і об 'єднань м істяться  в книгах 

А л іц ії Белціковської3. П арлам ентська боротьба  знаходила широке в і­

дображення також і в укра їнськ ій  публіцистиц і, однак статей  науко­

вого характеру на цю тем у, за винятком  к оротко ї енциклопедичної 

довідки4, тогочасні укра їнськ і історики не написали. Всі згадані праці 

мають радше довідковий, а не дослідницький характер.

У  п іслявоєнній УРСР істор ія  укра їнських політичних партій  роз­

глядалася  виклю чно в контексті "критики укра їнського  бурж уазного 

націоналізму". Виняток становила К ом ун істична партія Західної У кра­

їни, реабілітац ія  якої в 1956 р. дала поштовх до вивчення різних ас­

пектів ї ї  істор ії. Д ослідж енням  пар лам ен тськ о ї д ія льн ост і КПЗУ за-

1 Feliftski М. Klub Ukraifiski// Parlam en t R zeczypospo lite j Po lsk ie j
1919-1927. - W arszaw a-Krakdw , 1928. - S.324 -330 ; ten2e: U kra iftcy w  
Izbach U stawodawczych  Polsk i Odrodzonej// S p raw y Narodow o£ciow e. - 
1931. - N 6. - S.566-600; ten2e. Ukraincy w  Polsce Odrodzonej. - W arsza­
wa, 1931; укр. переклад; ф еліньск і M. Українц і у  В ідродж еній Польщі.
- Львів, 1931.

2 MniejszoSci narodow e w  w yborach  do Sejmu і Senatu w  r. 1928. - 
W arszawa, 1928.

3 Belcikowska A. Stronn ictwa і zw iazk i polityczne w  Polsce. - W a r­
szawa, 1925; B elc ikow ska A. Partje  p o lityczn e  і zw ia zk i za w o d ow e  w  
Polsce w obec w ybo rb w  do Sejmu rSgnatu w  1935 r. - W arszawa, 1935.

4 Косоноцький В. Українська П арляментарна Репрезентація// У к ­
раїнська загальна енцикльопедія. - Т З . - Л ьв ів -С тан іслав ів -К олом ия 
[б.д.]. - Стб. 669-671.
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ймапися Т.Бернацек5, який згодом переїхав до Польщі, М .З ільберм ан6 

та  ІС а х ар ч ук 7 Інші дослідники  лише побіж но торкалися цієї тем и8. 

З явилися й персоналі!, присвячені ком ун істичним  депутатам 9.

Ю .Ю Сливка розширив рамки дослідж ення п ол іти чн ого  життя в 

Західній Україн і, приділивш и значну увагу  некомуністичним  партіям. 

У  монограф ії 1973 р.10, спираючись на архівні м атер іали , він уперше 

в радянській істор іограф ії висвітлив боротьбу  за розв язання східнога- 

липького  питання в 1921-1923 pp. Д ослідник  висунув тезу, що п оль ­

ський уряд намагався надати правовий характер окупаційном у режи­

5 Бернацек Т.В. П арлам ентська д ія льн ість  К ом ун істичної п а р т ії 
Західної України (1922  - 1927)// Укр. іст. журнал. -  1967. - N 1. -  С.70- 
78; е го  же. П арлам ентская деятельн ость  ком м унистической  партии 
Западной Украины  (1922  - 1927 гг.): Автореф. дисс. на соискание уч. 
степени канд. ист. наук. - К., 1967.

6 З ільберм ан  М.Й. Револю ційна боротьба  трудяш иї Західної У к ­
раїни (1924  - 1928 pp.). -  Львів, 1968; його ж. Комуністичні депутати 
п ольськ ого  сей м у у  боротьб і проти  нац іонального  гн іту  на Західній 
Україні// Заграва волі: 3 істор ії К ом ун істичної партії Західної України.
- Львів, 1970. - С.91-105.

7 Сахарчук І.М. Боротьба депутатів -ком ін іст ів  у  польськом у сей ­
м і проти окупац ійної політики  бурж уазно-пом іщ ицького уряду в За­
х ідн ій  У кра їн і < 1 928-1930  pp.)// Укр. іст. ж урнал. - 1974. - N 6. -  
С.116-122.

8 Герасим енко М., Дудикевич Б. Боротьба трудяш иї Західної У к ­
раїни за возз єднання s Радянською Україною. -  К., 1960; Челак  П. Р е - , 
волю ційний селянський  рух у  Західній Україн і в 1921-1923 PP // У  
боротьб і за Радянську владу і соц іалізм . - Львів, 1960. - С.57-72; Га ­
луш ко Є.М. Нариси істор ії ід еологічн о ї та орган ізац ійної д іяльн ост і 
КПЗУ в 1919-1928 pp. - Львів, 1965; Сизоненко Г. "Сельроб" у  боротьбі 
за возз'єднання. - Львів, 1971; їіан чук  М І. У  п о лум 'ї класових битв. -  
К., 1979; його ж. Боротьба КПЗУ за ідейне і орган ізац ійне зміцнення 
партійних лав і посилення впливу на маси. - К., 1982; його ж. "Б ілі 
плями" гер о їчного  літопису: Із іс то р ії К ом ун істичної пар тії Західної 
України. - К., 1989.

9 Щ ирба М. Д еп утат  в ід  револю ц ійного табору// За волю  н а ­
родну. - Львів, 1959. - С .99-109; Бернацек Т.В. Борець за народну во­
лю// Укр. іст. ж урнал. -  1969. - N 3. - С. 143-144.

10 Сливка Ю.Ю. Боротьба трудящих Східної Галичини проти ін о ­
зем ного поневолення. -  К., 1973.
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м ові у  С іілн ій  Галичин і за допомогою  т.зв. автоном ії п івденно-схіД - 

н и і воєводств і сеймови) виборів. На дум ку автора, польська бурж уа­

зія проведенням виборів мала намір офіційно п ідтвердити  ю ридичну 

приналеж ність Східної Галичини до польської держави, а ф альсиф іка­

цією результат ів  виборів -  надати їм  характер  за гальн онародн ого  

плебісциту, який засвідчив би  згоду укра їнських мас на приєднаная 

до Польщі. Всупереч точці зору, що панувала  в радянськ ій іс то р іо ­

графії, Ю.Сливка вислови » думку, що тактика бойкоту виборів 1922 p., 

застосована галицькими ком ун істам и разом з партіями нац іонального 

табору, була  єдино правильною. Ця теза викликала дискусію  в радян­

ській і польській історіографії, останній сплеск  якої був у  1989 р.11

У наступній монографії Ю.Ю.Сливка, розглядаю чи п ол іти к у  прав­

лячих к іл  Польщі, польських та укра їнськи х  партій  щодо Західної 

України з 1920 по 1939 p., навів деякі дані й  про боротьбу  м іж  ниМи 

на парлам ентськ ій  арен і12.

С.А.Макарчук, дослідж ую чи нац іональн і в ідносини на зах ідноук ­

раїнських землях, торкн'/вся окремих аспектів парлам ен тсько ї д ія ль ­

ності українських партій, зокрема виборчих кампаній 2 0 -30 -х  років*3.

Таким чином, попри ідеологічн і заборони, укра їнська  іс тор іо гр а ­

фія нагром адила  деякий фактичний м атер іа л  з істор ії п ол іти чни х  

партій  Західної України, в том у  числі їхньо ї пар лам ен тськ о ї д ія ль ­

ності. Однак нав іть  найгрунтовн іш им  працям  б у л и  п р и та м а н н і 

органічн і вади радянської історіограф ії: вузь кок ласовий підхід, за ідео­

логізованість, замовчування або перекручення  фактів, які не в к ла ­

далися в офіційну схему

З кінця 80-х  років Українська історична наука поступово зв іл ь ­

няється від комуністичних догм. Важливим кроком  до створення о б '­

єктивнішої картини сусп ільн о-п олітичн о ї си туац ії в Західній Україн і

11 А к туа льн і проблем и  істор ії КПЗУ/ Упорядники  М .І.П анчук, 
Ю.Ю.Сливка. - Львів, 1990. - С.11, 165-166.

12 Сливка Ю.Ю. Західна Україна в реакційній пол ітиц і п ольсько ї Та 
української бурж уазії (1 ^20 -1 93Я|. - Львів, 1985.

13 М акарчук  С.А. Этнонациональное развитие и нац иональны е 
отношения на западноукраинских землях в период им периализма. - 
Львов, 1983.
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30-х років стали  дослідж ення М .М .Ш вагуляка14. У  праці, присвяченій 

пациф ікації" 1930 р. автор, зокрема, проаналізував вплив польської 

репресивної акції на переб іг виборів 1930 p., на тактику Української 

п а р лам ен тар н о ї репрезентац ії. М .В .Кугутяк створив ц інний нарис 

істор ії Галичини з кінця X V III ст. до 1939 p., в якому навів короткі 

дані про переб іг і наслідки виборчих кампаній 2 0 -30 -х  pp., про деякі 

виступи українських п о сл ів 15.

Значний внесок у  дослідж ення пар лам ен тськ о ї д іяльн ост і п о л і­

тичних партій  Західної України зробили  за останні десятиріччя п о ль ­

ські історики. Як і радянські дослідники, польськ і автори сперш у звер­

нулися до д іяльності послів-комун істів , у  том у числі українц ів16:

Починаючи з 70-х років історики ПНР активно займалися вивчен­

ням укра їнського  питання в між воєнній польськ ій  державі. Тематику, 

яка частково перетинається з темою даної роботи, розробляла М.Па- 

пєж иньська-Турек. У  статті, опубл ікован ій  в 1975 р.17 вона пр осте ­

ж ила ід ей н о -п о л іт и ч н у  еволю цію  ук ра їн сько ї п осольськ о ї груп и  в 

сейм і 1922-1927  pp. від єдиного клубу, об 'єднаного на нац іональному 

грунті, до  к ількох  фракцій, роз'єднаних за класовим критерієм.

У  м онбграф ії 1979 р .18 М .П апєж иньська-Турек  зробила  спр обу  

проаналізувати  укра їнське питання в політичном у, соц іальном у і ре­

14 Ш вагуляк М. С усп ільно-пол іти чна  ситуація  у  Західній Україн і 
на початку 30-х років XX ст.//3аписки НТШ. - Т.ССХХІІ. - Львів, 1991. - 
С .111-145; його ж. Західноукраїнська сусп ільн ість  напередодні та під 
час н ім ецько-польсько ї війни 1939 р.// Україна: к ультурна спадщина, 
нац іональна свідом ість, держ авність. - Вип.1. - К „ 1992. - С.143-172; 
його ж. "Пацифікація": Польська репресивна акція у  Галичин і 1930 р. і 
українська сусп ільн ість. - Львів, 1993.

'5  Кутутяк М. Галичина: стор інки  істор ії. Нарис су сп іл ь н о -п о л і­
тичного р уху  (X IX  ст. - 1939 p.). - Івано-Франківськ. 1993.

16 Gwi2d2 A. Frakcja Kom unistyczna w  Sejm ach polskich (1 9 2 1 - 
1935)// Z pola w a lk i. - 1958. -  N 4. - S.64-95; Daniszewski T. P rzed - 
mowa// Pos low ie  rew o lucy jn e  w  Sejm ie (1 920-1935 ). - W arszawa, 1961.

17  Pap ierzy ftska -Tu rek  M. Ewolucja id eow o -p o lityczn a  ukraiftsk iej 
g ru p y  poselsk iej w  Sejm ie I I  R zeczypospo lite j w  latach 1922-1927// Z 
pola w a lk i. - 1975. - N 1. -  S.29-56.

18 P ap ie rzy6 sk a -T u rek  M. Spraw a ukra ifiska w  Drugiej R zeczy­
pospolitej. 1922-1928. - Krak6w, 1979.
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л іг ій н о м у  аспектах у  пер іод  пар лам ен тськ ого  правління в Польщ і 

(1 9 2 2 -1 9 26  pp.). Головний акцент у  к нигі, зр облен о  на укра їнську 

справу в сеймі, якій присвячено д р угу  (осн ов н у ) частину монографії 

В елику ув а гу  авторка п р и д іли ла  д ія льн ост і ук ра їнського  п а р ла ­

ментського представництва.

Праці М .П апєж иньсько ї-Турек  донин і залиш аю ться найгрунтов- 

нішими дослідж еннями укра їнського  питання в польськ ом у сей м і у  

2 0 - і  роках. Однак і вони не позбавлен і певних стереотипів, харак­

терних для істор іограф ії ком ун істичної доби.

Т.Бернацек, переїхавши з України до Польщі, опублікував  на ос­

нові своєї кандидатської дисертац ії монограф ію  про парлам ентську 

д іяльн ість  КПЗУ19. У  наступн ій  монограф ії він проаналізував с у п е ­

речки в К ом ун істичній  партії Східної Галичини з приводу ставлення 

до вибор ів 1922 р.20 П олем ізую чи  з Ю.Ю.Сливкою, автор уважав 

помилковою тактику бойкоту і дорікав фракції васильківш в у КПСГ за 

фактичне блокування з "буржуазними нац іоналістам и .

Р ізн і аспекти парлам ентської д іяльності українських партій част­

ково відображені й у  працях інших польських авторів21.

У  1993 р. Ч.Бжоза опубл ікував  статтю  довідкового характеру, в 

якій уперше в польськ ій  історіограф ії зроблено спробу дати загальний

19 Biernacek Т. D zia la ln o^  parlam entarna Kom unistycznej Partii Za- 
chodniej Ukrainy w  latach 1924-1927. - Zielona G6ra, 1983.

20 Biernacek T. Sp6r о taktyke: Kom unistyczna Partia Galicji W schod- 
niej w obec  w yb o rb w  do Sejmu і Senatu w  listopadzie  1922 r. - Zielona 
G6ra, 1985.

21 Torzeck i R. Kwestia ukrainska w  polityce I I I  Rzeszy. 1933-1945. - 
W arszawa, 1972; ten le . Kwestia ukramska w  Polsce w  latach 1923-1929.
- Krak6w, 1989; A jnenk ie l A  Parlam entaryzm  I I  Rzeczypospolitej. - W ar ­
szawa, 1975; Historia sejmu polskiego. -  T .II . Cz.II /Napisal A .A jnenkiel. - 
W arszaw a , 1989; R ad z ie jow sk i J. K om u n istyczn a  P a rt ia  Zachodn iej 
Ukrainy. 1919-1929: W ez low e  p rob lem y ideo logiczne. - Krakow, 1976; 
Chojnowski A. Koncepcje p o lityk i narodow oSciow ej rzad6w  polsk ich  w  
latach 1921-1939 . - W roc la w ; W arszaw a ; K rak6w ; Gdansk, 1979; 
P io trk iew icz T. Kwestia u k ra iftska 'w  Polsce w  koncepcjach p ilsudczyzny. 
1926-1930. - W arszawa, 1981; M edrzeck i W. W o jew 6 d stw o  w o ly ftsk ie .
1921-1939. - W roc law , 1988: Koko E. W o ln i z w o ln ym i: PPS w o b ec  
kw estii ukraifiskiej w  latach 1918-1925. - Gdaftsk, 1991,
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нарис д ія льн ост і ук ра їн ського  пар лам ен тськ ого  представництва в 

Польщ і з 1922 по 1939 pp.22 Ц інним е додаток до статті - майже 

повний список українських послів і сенаторів з короткими нотатками 

про їх дальш у долю  (в тих випадках, де її вдалося встановити).

Загалом  треба визнати, що польська історіограф ія навіть у  к ом у­

ністичні часи була  менше скутою  ідеологічним и  догмами, ніж радян­

ська. Однак і для деяких польських істориків характерна певна тен ­

денц ійн ість в оц інц і укра їнського нац іонального руху. Історики ПНР, 

як правило, уникали  ч ітко ї постановки питання про загарбницький 

характер політики  Польщ і щодо Західної України, а в працях 80-90-х  

pp. зустр ічається  і пряма апологія  тогочасн о ї п ольсько ї пол ітики  в 

укра їнськом у питанні.

Істори ки  укра їнсько ї д іаспори  практично не займалися п а р ла ­

м ентською  д іяльн істю  українських партій, при д іляли  основну увагу  

н ац іон ал істи ч н ом у п ідп іллю . У деяких загальних праця і є короткі 

згадки про участь  укра їнських партій  у  виборах, д іяльн ість  ук р а ­

їнських послів і сенаторів23.

Отже парлам ентська д іяльн ість політичних партій Західної Укра­

їни у  20 -3 0 -х  pp. вивчена недостатньо. Найкраще опрацьований п е ­

ріод 1922-1926  pp. завдяки працям М .П апеж иньсько ї-Турек  та ін. 

(хоч  ці праці і не позбавлен і неточностей  і хибних інтерпретац ій ), 

менше - под ії 1927-1930 рр (М .ф еліньський, Р.Тожецький та ін.). Пе­

р іод  1931-1939  pp. залиш ається майж е с у ц іл ь н о  б ілою  плямою  - 

м аєм о  лиш е ф рагм ен тар н і згадки  п р о  д ія ль н іст ь  ук р а їн ськ и х  

парлам ентар ів  у  працях, присвячених іншим питанням В українській 

істор іо гр аф ії дос і нем ає ж одного  сп ец іа льн о го  дослідж енн я  ц іє ї 

проблеми . Такий стан справ пояснюється насамперед ідеологічним и 

м іркуванням и , які не  заохочували  радянських історик ів  вивчати

22 Brzoza Cz. Ukraifiska reprezen tacja  parlam en iarna w  I I  R zeczy- 
pospo lite j//  K rakow sk ie  Z eszy ty  U kra inoznaw cze. - T .I - I I .  - Krakdw. 
1993. - S. 153-166

23 Витвицький С., Баран С. Українськ і зем лі під Польшею// Ен­
циклопедія Українознавства. - Т.2. - Мюнхен; Нью-Йорк 1949 - С 555- 
564; Budurowycz В Polska і problem  ukra ifisk i w  latach 1921-1939// 
Zeszyty Historyczne. - Zeszyt 66. - P a r y l  1983 - S. 15-47; Жуковський A.. 
С убтельний О. Нарис істор ії України. - Львів, 1991. -  С.107-109.
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д ія льн ість  ук р а їн ськ и х  п о л іти ч н и х  п а р т ій , а також  закр и т істю  

багатьох джерел, доступ  до яких з'явився лише в останн і роки.

М ета і завдання досл ідж енн я . Враховую чи недостатню  ви вче­

н ість проблеми, автор прагнув дати ц іл існ у  картину парлам ентсько ї 

діяльності політичних партій  Західної України у  2 0 -30 -х  pp.:

- проаналізувати хід і п ідсумки виборчих кампаній до польського  

парлам енту на тер и тор ії Західної України;

- визначити м ісце і роль парлам ентсько ї д іяльн ост і в н ац іон аль­

но-визвольному русі;

- крізь при зм у пар лам ен тськ о ї боротьби  показати ід ей н о -п о л і­

тичну еволюцію  різних теч ій  ук ра їнського  н ац іонального  руху, їхн і 

взаємини з польським и правлячими колами;

- проаналізувати тактику українських партій  на виборах, форми і 

методи боротьби в сеймі і сенаті.

Х ронологічн і рамки дослідж ення охоплю ю ть весь пер іод  д ія л ь ­

ності українських партій  у  законодавчих органах Польщі: від виборів 

1922 р. до початку друго ї світової війни.

Основні полож ення дисертац ії, що. виносяться на захист, наступні:

1. П ідсумки виборів 1922 і 1928 pp. показали негативне ставлен ­

ня більш ості населення Західної України  до п ольськ о ї влади  і п ід ­

тримку ним у  першу чергу  українських партій  нац іонально-держ ав - 

ницького табору. Вибори 1930, 1935 і 1938 pp. не б у ли  вільним и, і 

їхн і п ідсумки не м ож уть б у т и  підставою  для ан ал ізу  розстановки 

сусп ільно-політичних  сил.

2. Легальн і укра їнськ і партії розглядали парлам ентську боротьбу  

як один з найважливіших напрямів своєї д іяльності, а для УНДО цей 

напрям був головним.

3. У  1928-1935  pp. укра їнське  пар лам ен тськ е  представництво 

б у ло  одним із провідних п ол іти чни х  центр ів  зах ідн оук р а їн ськ ого  
сусп ільства.

4. П ольськ і урядов і кола  нам агалися звести  до м ін ім у м у  ч и ­

сельн ість і вплив укра їнського  парлам ентського  представництва, ви­

користовували  для ц ього  пря}ле насильство . Головн ою  причиною

пацифікації" 1930 р. б уло  прагнення зірвати ви борчу кампанію  у к ­
раїнських партій.
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5. В умовах утвердж ення авторитаризму в Польщі і внаслідок п е ­

реходу УНДО до співпраці з урядом п ісля  1935 р роль легальних ук ­

раїнських партій , зокрем а їхн ьо ї п ар лам ен тськ о ї д іяльності, зане­

падала. Ін іц іатива поступово переходила до українського підпілля.

Д ж ерельна база посліпж еняя Основним дж ерелом  вивчення д і­

яльност і укра їнських партій  у  п ольськ ом у  парлам ент і є докум енти  

законодавчих палат, які друкувались у  Варшаві в 1922-1939. р р  с те ­

нограм и засідань сейм у і сенату, п убл ік а ц ії внесень, законопроектів, 

постанов та  інших документів  сейм у24.

Деякі промови, інтерпеляц ії (депутатськ і запити) українських по­

слів  і сенаторів, документи, що стосувалися передвиборної боротьби, 

б ули  видані окремими брошурами у  2 0 -3 0 -х  роках.

Серед публікац ій , що з явилися за останн і десятиліття, деякі м а­

т ер іа ли  про п а р лам ен тськ у  д ія льн ість  укра їнських  партій  м істить  

збірник докум ентів  укра їнсько ї с усп ільн о-п ол іти ч н о ї думки, ук ла д е ­

ний істориками з д іаспори25. Промови, інтерпеляц ії і внесення посяів- 

к ом ун іст ів  з ібр ан і (н е  повн істю ) у  зб ір н и к у  "Революційні п осли  в 

Сеймі (1920-1935 )"', виданому у  Варшаві26.

Багатий м атер іал з дослідж уваної тем и м іститься  в західноукра­

їнськ ій  пресі 2 0 -3 0 -х  років. Друковані органи українських політичних 

партій  (газети  "Д іло ", "Свобода ", "Гром адський Г о л о с ", "Українська Н и­

ва , " Наше Ж иття", "С ель-Роб" та ін.) послідовно відображ али основні 

п од ії пар лам ен тськ о ї боротьби, п убл ікув али  промови, інтерпеляц ії і 

внесення укра їнських парлам ентар ів , передвиборн і платф орми і за ­

клики А н ал із польської офіційної та опозиційної преси дозволяє з 'ясу­

вати реакцію різних польських політичних си л на виступи українців 

у  сейм і. Ц інним дж ерелом  є ж урнал "Sprawy n a rod ow oS c iow e ', що

24 Spraw ozdan ia  stenogra ficzne  Sejm u R zeczypospo lite j Poisk iej. - 
W arszaw a, 1922-1939 ; Spraw ozdan ia  stenograficzne Senatu Rzeczypos- 
p o liie j P o isk ie j - W arszawa, 1922-1939; Druki sejm ow e. - W arszaw a, 
1922-1939.

25 Українська сусп ільн о-п олітичн а  думка в 20 стол ітт і: Д окум ен­
ти  і м атер іали/  Упорядкували Т Г ун ч а к  і  Р.Сольчаник. - ІБ.м.і Сучас­
н ість 1983. - Т .ІІ.

26 P os iow ie  rew o lu cy jn i w  Sejm ie (1 92 0 -1 9 35 ): W yb6r przem 6w iefi, 
in terpelacji і w n ioskbw  - W arszawa. 1961.

9



видавався Ін сти тутом  дослідж ень нац іональних справ у  Варшаві з

1926 р. В кож ном у ном ер і в ін  ум іщ ував х р он ік у  з ж иття н ац іо ­

нальних меншин Польщ і, в том у  чи слі українців, приділяю чи значну 

увагу  їхній парлам ентськ ій  активності.

Цікаві дані автор одержав при вивченні м атер іал ів  укра їнських 

та  польських архівів, а також  в ід д іл у  рукописів  Н ац іональн о ї б іб ­

ліотеки  у  Варшаві. О собливо важливі докум енти  м істяться  у  Ц ен т­

ральном у держ авному архіві України у  Львові (фонд 392 "Українська 

парлам ентарна репрезентац ія в п ольськ ом у  сейм і" та ін.). Тут, зо ­

крема, зберігаю ться протоколи  засідань Українського к луб у  за 1922-

1927 pp., ясі досі-не використовувалися дослідниками. На жаль, авто­

ру не вдалося виявити протоколів  засідань Української парлам ен тар ­

ної репрезентац ії за наступн і роки. У  дисертац ії використані також 

м атер іали  Ц ен трального  держ авного арх іву гром адських об 'єднань 

України в Києві, Держ авного архіву Льв івської області, А р х ів у  нових 

актів у  Варшаві, воєводських архівів у  Лю блін і та Перемишлі.

Картину пол ітичних под ій  2 0 -3 0 -х  pp. суттєво  доповнюють м е­

м уари  їхніх учасників. На жаль, т ільк и  двоє колиш ніх укра їнськи х  

парламентарів - І.М аку і та С.Маківка - залиш или книги спогадів27. їх  

використання вимагає критичного підходу, оск ільки  партійна прина­

леж ність о б о ї авторів істотно вплинула  на інтерпретац ію  ними істо - 

р и ч н и і фактів. Це насамперед стосується  м ем уар ів  колиш нього діяча 

С ельробу  і  КПЗУ С .Маківки, написанн і в умовах суворо ї ід еологічно ї 

цензури.

Значно о б ’єктивніш ими є спогади  колиш нього  п ар лам ен тськ ого  

кореспондента газети "Діло", визначного діяча УНДО І.К едрин а-Руд - 

ницького28 Вони м істять ц ілу  галерею  психологічних портретів  то го - ' 

часних політиків, зокрема українських послів і сенаторів.

Погляд різних груп  п ольсько ї правлячої е л іти  на укра їнське пи­

тання та інші аспекти пол іти чного  життя м іж воєнної Польщ і п р ед ­

27 Макух І. На народній служ бі. - Д ітройт, 1958; Маківка С. Н еско­
рені креси (Записки політв  язн я ).^  2 -е  вид. - Львів, 1957; його ж. Т р и ­
вожні дороги: Спогади. - Львів, 19бУ

28 Кедрин І. Ж иття - под ії - люди: Спомини і ком ентар і. - Ню- 
Йорк, 1976.
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ставлений у  м ем уарах колиш нії п р ем ’єр 1 м ін істр ів  Ю.Новака, В.Вітоса, 

Ф Славоя-Складковського; маршала сейм у М.Ратая, волинського воєво­

ди Г.Ю зефського29. Слід, однак, застерегти, шо д іяч і українського н а ­

ц іонального  р уху  нер ідко зображ алися переліченим и авторами в н е ­

гативному, часом  карикатурном у вигляді.

Д опомагаю ть пр оли ти  св ітло  На деякі закул існ і сторони п ар ла­

м ентської д іяльності й спогади діячів ОУН30.

У  ди сер тац ії використан і також  м атер іали  п ольськ о ї оф іційної 

статистики, довідкові видання31.

Наукова новизна та практичне значення дослідження. Дана дисер­

тація є першою в українській  істор іограф ії спробою  комплексного дос­

лідж ення парлам ен тсько ї боротьби  п ол іти ч н и і партій  Західної Укра­

їни у  2 0 -3 0 -х  pp. Автор  суттєво доповнив і уточнив м атер іали  про 

вибори 1922 р. та українське представництво в сеймі 20-х pp., зібрані 

його попередниками. На основі широкого кола опублікованих та ар іів -  

них дж ерел докладно проаналізовано участь ук ра їя ськ и ї партій у  ви­

борчих кампаніях 1928-1938 pp., д іяльн ість українських послів і сена­

торів  у  30-х  pp. До наукового ' о б ігу  залучено  значну к ільк ість  нових 

архівних документів . П ереглянуто  деякі концепції радянської істор іо ­

графії, зр облен о  сп р обу  запропонувати нові підходи до ряду проблем.

Основні полож ення і висновки дисертації, зібраний автором  фак­

тичний м атер іал  м ож уть б ути  використан і для подальш ого д о с л і­

29 Nowak J. W spom n ien ia  z la w y  rzadow ej - Krak6w, 1938; W itos 
W. M oje wspom nien ia. - T.3. - Paryz, 1965; Sk ladkow ski S. N ie ostatnie 
s low o  oskarzonego: W spom n ien ia  і a rtyku ly . - Londyn, 1964; Rataj M. 
Pam ietn ik i (1 91 8 -1 9 2 7 ). - W arszawa, 1965; J6zewski H. Zamiast pam iet- 
n ika//Zeszyty H istoryczne.- Zeszyty 59-60 - Рагу I , 1982.

30 Книш 3. Дух, шо т іло  рве до бою... - Вінніпег, 1951; Євген Коно- 
валець та його доба/ За ред. Ю.Бойка. - М юніен, 1974

31 S ta tystyka  Polski - Т .V I I I :  S ta tystyka w y b o ro w  do Sejmu і Sena- 
tu odbytych  w  dniu 5 і 12 iistopada 1922 roku - W arszawa, 1926; T.X: 
S ta tystyka  w y b o r6 w  do Sejmu і Senatu odb ytych  w  dniu 4 і 11 marca
1928 roku - W arszawa, 1930; Rzepeccy T. і W . Sejm і Senat 1922-1927 - 
Poznaft, 1923; R zepeccy T. і К. Sejm і Senat 1928-1933. - Poznan 1928; 
A ib u m -sk o row id z  Senatu і Sejm u R zeczypospo lite j Polsk iej oraz Sejmu 
Slaskiego: Kadencja 1935-1940. - Krak6w, 1936; Sejm  і Senat 1 9 3 51 9 40
IV  Kadencja/ O pracowal Scriptor. - W arszawa, 1936.
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дження даної теми і сум іж ної проблематики, розробки нових концеп­

цій істор ії українського нац іонально-пол ітичного  руху, при п ідготовц і 

узагальнюючих праць з істор ії України та Польщі, у  викладанні іс то ­

р ії України, а також курсів політичних наук.

Апробапія дисертаційної роботи . Основні р езультати  дослідж ення 

викладені автором  у статті, опубл ікован ій  "Українським історичним  

ж урналом", в інших публікац іях, зокрем а у ж урналі "С учасн ість", у  

низці доповідей та пов ідом лень на наукових конференціях, у  т о м у  

числі міжнародних, на М іж народному конгресі укра їн іст ів  (1993  p.), а 

також на засіданні сем інару П івденно-східного наукового ін сти туту  в 

Перемишлі. М атер іали  дисертац ії використані при п ідготовц і п о с іб ­

ника для викладачів і студентів, у  науково-популярних публікаціях.

Структура ди сертац ії побудована за х р он оло гіч н о -п р облем н и м  

принципом. Робота  складається  із вступу, трьох  розд ілів , кож ен з 

яких охоплює одну або к ілька  каденцій парлам ен ту  Польщі, виснов­

ків, списку використаних дж ерел і л ітератури , додатку. Р озд іли  д і­

ляться на параграфи, які відображають основні етапи д іяльності ук ра­

їнських партій . Всередин і параграф ів м а тер іа л  розм іщ ений п ер е ­

важно за проблемним  принципом.

II. О сновни й  зм іс т  д и с е р т а ц ії

У  вступ і обгрунтовується  актуальн ість  і наукове значення о б р а ­

ної теми, аналізується  стан дослідж ення проблем и , визначені мета, 

завдання та основні полож ення дисертації, що виносяться на захист, 

зроблено огляд використаних джерел.

У  перш ому р о зд іл і "У кра їнц і в законодавчих палатах  П ольщ і

1922-1927 pp." розглядається формування і д іяльн ість  першого ук р а ­

їнського представництва у  варш авському парлам енті.

Розд іл  відкривається коротким  оглядом  сусп ільн о -п ол іти ч н о ї си ­

туац ії в Західній Україн і на початку 20-х pp. А нал ізую ться  п ереб іг  і 

результати  виборів до сей м у і сенату в 1922 р. З точки зору м іж на­

родного права на тер и тор ії Східної Галичини  вибори були  незакон­

ними, оск ільки  за рішенням Найвищої ради Паризької м ирної конфе­

ренції Польща вважалася лише тимчасовим  окупантом  ц ієї територ ії. 

З допомогою  виборів польський уряд прагнув поставити велик і д ер ­

жави перед доконаним фактом і закріпити анексію краю, продем онст­

рувавши, що його населення визнає п ольськ у  владу
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Ставлення укра їнськи х  п ол іти ч н и х  с и л  до  вибор ів  сперш у б у л о  

неоднозначним. Деякі л ід ери  Т руд ов о ї і Р ади кальн о ї партій  п р о п о н у ­

вали скористатися  виборчою  кампанією , щоб сф орм увати  з обрани х  

галицьких послів  і сенатор ів  зах ідноукра їнську  к он сти туан ту  на п ро­

тивагу  окупац ійн ій  влад і32. Однак на заклик  ур яду  ЗУНР в ек зи л і Між 

пар тій н а  рада (к оор ди н ац ій н и й  орган  гали ц ьк и х  п а р т ій ) виріш ила 

бойкотувати  вибори.

Щ об звести  .бойкот до  м ін ім ум у , уряд  Ю .Новака ін сп ірував  і фі­

нансував виставлення  списк ів  ук ра їн ськи х  кандидатів , лоя льн и х  до 

Польщі. В істор іограф ії утвердилася  думка, що їх ви сун ула  Укра їнська  

хл іборобськ а  партія. Н асправді єдиної п а р т ії в 1922 р. ще не б уло , а 

б у ли  розр ізнен і груп и  п р о п о льськ о ї ор ієнтац ії, які о тр и м а ли  зб ір н у  

назву "хл ібороби ".

У  виборах до сей м у  (5  листопада 1922 р.) взяло участь  38,2% ви ­

борців Східної Галичини, до с ен ату  (12  ли стоп ада ) - 3 5 ,3 * . За списки 

'х л іб ор о б ів  ' б у л о  подано 81039 голос ів  (3,7% від усіх, хто  мав право 

голосу ), що дало  їм  зм огу  провести  до с ей м у  5 п осл ів33.

Отже переваж на б ільш ість  ук р а їн ськ о го  населен н я  б о й к о ту в а ла  

вибори. Б ойкот зірвав план и  п о льськ о го  ур я д у  ств ор и ти  ви д и м ість  

"д обр ов ільн о го  приєднання" Східної Гали чин и , показав, що б ільш ість  

її мешканців не визнає законності п о л ьськ о ї влади.

На Волині, Холмщ ині. Підляшші й П ол ісс і укра їнськ і п о л іти ч н і ко ­

ла взяли участь  у  виборах, об'єднавш ись із євреями, б ілор усам и , н ім ­

цями і росіянам и в Б лок нац іональни х  менш остей. На т ер и то р ії Во­

линського, П оліського  та східних повітів  Лю блін ського  воєводств (В ло - 

дава, Х олм , Томашів і Грубеш ів ) БНМ здобув  57,3% голос ів  на виборах 

до сей м у  й 61,8% - до сен ату34. На В олин і ж оден польськ ий  кандидат 

не пройшов до  парлам енту. За списком  БНМ 20 укра їнц ів  одерж али  

посольськ і м андати  і 6 - сенаторськ і, сформувавш и першу У кр а їн ськ у  

п а р лам ен тар н у  репрезентац ію  (У П Р ).

32 Держ авний архів Льв івсько ї о бласт і, ф.271, оп.1, спр.288, арк.20; 
М акух І. На народн ій  служ бі. - С.279.

33 П ідраховано за: R zepeccy Т, і  W . Sejm  і Senat 1922-1927 . -  S.298 
-325. 404-486.

34 П ідраховано за тією  ж  працею. - S .217-230, 328 -336 , 4 18 -445 .
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П ротягом  Першої к ад ен ц ії с ей м у  (1 9 2 2 -1 9 2 7  pp .) УПР пройш ла 

с к л а д н у  ід е й н о -п о л іт и ч н у  еволю ц ію  Використання п р отокол ів  за с і­

дань УП Р35 дозволяє простеж ити  цей процес. Спочатку ук ра їнськ і по- 

с ли  й сенатори  спод івалися  на ком пром іс із владою, але  шовіністична 

п ол іти к а  правих п ольськ и х  п ар т ій  і брак кон структивн ого  п ідходу з 

б о к у  ур я д у  переконали  укра їнц ів  у  м арност і под ібних сподівань. Вже 

навесн і 1923 р. УПР перейш ла в опозицію. Спроби дом огтися  в сейм і 

кон к ретн и х  р іш ень д л я  полегш ення становищ а ук р а їн ськ о го  н асе ­

ленн я  виявилися безнад ійн им и  через оп ір  п ольських  правих партій  

Т о м у  ви ступ и  ук р а їн ськ и х  п а р лам ен тар ів  д ед а л і б ільш е  н а був али  

с у т о  проп аган ди стськ ого  й дем он страти вного  характеру.

П очатково згур тован а  на засадах н а ц іон альн о ї сол ід ар н ост і УПР 

п оступово  розпалася  на к ільк а  фракцій. У  ди сертац ії уточню ю ться д е ­

які с уттєв і м ом енти  ц ього  процесу. Зокрема встановлено, що фракція 

ав Т он ом іст ів -ф едер ал іст ів  утвор и лася  не в лю том у  1924 p., як вва­

ж алося, а в травн і 1923 р. Не в ідповідає д ій сн ост і версія  деяких ра­

дянських історик ів  п ро  к ер ів н у  роль  КПЗУ в утворенн і і д іяльн ост і Се­

ля н ськ ого  сою зу (1 9 2 4 -1 9 2 6  pp.). Виправляю ться окрем і хибн і тв ер ­

дж ення п ольськ и х  автор ів , зокрема, що ф актична влада в УП Р п р о ­

тя гом  1 92 5 -1 9 27  pp. належ ала  У кр а їн ськ ом у  н а ц іон альн о -д ем ок р а ­

т и ч н о м у  об 'єднанню  (н асп р авд і з грудня 1925 р до березня 1927 р. 

пр ов ідн у  р оль  у  н ій  в ід ігравали  члени  Сельсою зу і С ельробу ).

П ід  к інець перш ої каденц ії пар лам ен ту  укра їнське  парлам ентське 

п р едставн и ц тво  р озд іли лося  на к ілька  груп, що ворогували  між  со ­

бою: УПР (п ід  кер івництвом  УНЛО) - 10 послів  і 5 сенаторів; К луб  С ель­

р о б у  -  5 послів  ( у  т.ч. 1 сим патик ) і 1 сенатор; Український селянський 

к лу б  -  2 посли. 4 укра їнц і входили до К ом ун істичної посольсько ї фрак­

ції, А  залиш алися поза фракціями. Розпад УП Р був  зум овлений  як об  - 

єктивним  процесом  п ол іти ч н о ї диф еренціації укра їнського  руху, так і 

д ія льн істю  КПЗУ, спрямованою  на його розкол. Через внутріш ні н езго ­

д и  перш е ук ра їн ське  пар лам ен тськ е  представництво не використало  

повн істю  свого  п отен ц іа лу , а л е  заклало  п ідвалини  подальш ої п а р ла ­

м ен тськ о ї д ія льн ост і пол іти чн и х  партій  З ах ідно ї України.

35 Ц ен тр а льн и й  держ авний історичний  архів України  у  Львові, 

ф.392, оп.1, спр.2-7 .

14



Д р у г и й  р озд іл  "П арлам ен тська  д ія льн ість  ук р а їн ськ и х  п а р т ій  у  

1928-1930  pp." охоплю є період, к оли  використання п ольськ ого  п а р ла ­

м ен ту  п о л іти ч н и м и  си ла м и  З ах ідн о ї У кр а їн и  д ося гло  н а й б іл ьш ого  

р озм аху .

У  виборах 1928 р. вперше взяло участь  все зах ідноукра їнське н а ­

селення. Однак, на в ідм іну в ід 1922 p., нац іонально-визвольн і си ли  не 

ви ступ или  сп ільн и м  фронтом . Спроби  ств ор и ти  єдиний укра їн ськи й  

ви борчий  б ло к  зак ін чи ли ся  невдачею , н асам п еред  в н асл ід ок  с у п е ­

р еч н остей  м іж  УНДО і У к р а їн ськ ою  соц іа л іс ти ч н о ю  р ади кальн ою  

партією  (УСРП ). К ом ун істи ч н и й  таб ір  теж  переж ивав розкол, с п р и ­

чинений кампанією  проти  н ац іонального  ух и лу " О .Ш умського в УСРР. 

У  р езультат і б у ло  зареєстровано 6 держ авних і б ли зьк о  20 лок альн и х  

ук р а їн ськ и х  в и бор ч и х  списк ів . Сюди с л ід  дода ти  ше й р уськ и й " 

(м оск в оф ільськ и й ) список  N 20 та  п о л ь сь к о -у к р а їн сь к и й  к о м у н іс ­

тичний сиисок N 13.

З р о б лен і автором  п ід р а хун к и  сп р о сто в ую ть  твердж ення  М .ф е- 

л ін ьськ ого , що п ольськ і списки  на в и борах  1928 р. одерж али  б іл ь ­

ш ість голосів  у  Східній Га ли чи н і та  на В олин і36. Н асправді на виборах 

до сейму, що в ідбулися  4 березня 1928 p., укра їнськ і списки зд об у ли  у  

Східній Га ли ч и н і 49,7% голос ів , п о л ь сь к і -  40,8%, єв р ей ськ і - 9,5%. 

Якщо ж узяти  до  уваги т ільк и  тер и тор ію  на сх ід  в ід  "л ін ії Керзона", 

яка п р и б ли зн о  сп івп адає  з нин іш н ім  к ор д о н ом  м іж  У к р а їн ою  і 

Польшею, то  ук ра їн ська  б ільш ість  стає  абсолю тн ою  (м ай ж е 52% ). У 

вс іх  в и бор ч и х  о к р у га х  на ц ій  т е р и т о р ії,  за в и н я тком  Л ьв ов а , 

укра їнськ і кандидати н абрали  б ільш е половини  голосів . На В оли н і за 

ук р а їн ськ і п а р т ії г о ло су в а ли  50,5% виборц ів , за п о л ьськ і п а р т ії та  

польськ о-укр а їн ськ и й  список Б езпартійного б л о к у  сп івпрац і з урядом  

(ББ) - 48%, за  єврейськ і списки - 1,5%37. ^

З ук р а їн ськ и х  п а р т ій  н айб ільш е го ло с ів  -  б ли зь к о  600  тис. -  

зд обуло  УНДО. П артії ком ун істи чного  таб о р у  (Сеяьроб, Сель р об -л ів и ц я  

і  К П ЗУ ) р азом  н а б р а л и  пон ад  387  тис, г о л о с ів  (р а зо м  з  а н у ­

ль о в а н и м и )3®.

36 Fe liiisk i М. U kra iftcy w  Polsce  Odrodzonej. - S.35.

37 П ідраховано за: S praw y Narodow oSciow e. -  1928. - N r . l.  -S .5 8 .
38 П ідраховано за: S ta tys tyk a  Polsk i. - T.X.
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Отже вибори  1928 р. -  останн і пор івняно дем ократичн і вибори в 

м іж воєнній  Польщ і - б у ли  успіш ними для  українц ів. їх  п ідсум ки п р о ­

д е м о н ст р ув а ли  н егати в н е  ставлен н я  б іл ь ш о ст і населен ня  З а іід н о ї 

України  до п о льськ о ї влади, ще раз п ід тверди ли  етн ічно  укра їнський  

характер  краю. Разом  з ти м  брак єдності укра їнськи х  партій , навіть 

б ли зь к и х  за  ід е о ло г ією , їхнє  взаєм не п оборю ван ня  п р и зв ели  до 

розпорош ення с и л  і  поразки  в ряді окр угів . В ід ігр али  свою  р оль  і 

р е п р е с ії та  злов ж и в ан н я  в ла д и  (ан улю в ан н я  спи ск ів  у  к іл ь к о х  

округах , ареш ти тош о).

З 1928 р. пар лам ен тськ а  д ія льн ість  ста ла  основною  формою п о л і­

ти ч н о ї ак ти в н ост і л е га л ь н и х  укра їн ськи х  партій . Найвпливовіш а з 

них - УНДО - н а була  рис пар лам ен тськ о ї партії і р озглядала  сейм як 

го лов н у  арену своєї боротьби .

П ісля  невдали х  сп р об  УНДО сф ормувати с п іл ь н у  п ар лам ен тар н у  

репрезентац ію  ви никло  к ілька  сеймових клуб ів : Український к луб  - 26 

п о с л ів , з них 23 ч л е н и  УНДО, К л у б  У к р а їн с ьк о ї с о ц іа л іс т и ч н о -  

р ади кальн о ї п ар лам ен тар н о ї реп резентац ії - 8 послів , К луб  С ельр обу

- 4 иосли, С ельроб-л івиц я  - 2 посли, Українська партія  Праці (УПП) - 1 

посол . 5 ук ра їн ц ів  ув ій ш ли  до  п р оурядового  к л у б у  ББ. У  сен ат і 9 

ч лен ів  УНДО, 1 соц іа л іст-р ад и к ад  і 2 б іло р уси  сф орм ували  сп ільн ий  

к луб . За його  меж ами залишився т ільк и  представник Сельробу.

П о р ів н яльн и й  а н а л із  п р ограм н и х  д ек ла р а ц ій  названих к луб ів  

дозволяє в и д іли ти  тр и  основн і п ол іти чн і ор ієнтац ії: на власн і сили  

(УНДО і УСРП), на Схід" (обидва Сельроби, а також УПП) і "на Варшаву" 

(ук р а їн ськ і п осли  з ББ). У  своїх промовах укра їнськ і парлам ен тар і з 

р ізних к луб ів  (за  винятком  ББ) заперечували  права Польш і на З а іід - . 

н у  У к р а їн у  і с тв ер д ж ув а ли  єдн ість  о ста н н ьо ї з  Великою  Україною. 

Водночас вони п ідкреслю вали , шо прагнення до сам ост ійн о ї соборно ї 

ук ра їн сько ї держ ави не суп ер ечи ть  ж иттєвим  інтересам  Польщ і. "М и 

н е  вороги  п о л ь сь к о ї держ ави, - п ідкреслю вав член  УНДО Д .Паліїв, - 

а л е  ми вороги  т іє ї п ом илки  істор ії, якою є Польща в сьогодніш ніх к ор ­

д о н а х ’39. Незваж аючи на д р іб н і усп іхи  в окрем их  питаннях, ук р а їн ­

ськ і парлам ен тар і не м о гли  істотно вплинути  на законодавство, бо всі

39 S praw ozdam a s tenogra ficzne  Sejm u. Okres 11. -  42 pos iedzen ie  z

31 I 1929 - L a m y  44-45.
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їхн і принципові пропозиц ії у  справах освіти , церкви, а грарно ї реф ор­

ми з порога  в ідкидалися  б ільш істю  сейм у. Однак їхня д ія льн ість  у  

парлам енті й поза ним  м ала  чи м алий  пропагандистський  ефект, а ви ­

ступ и  за кордон ом  пр и вер тали  ув а гу  м іж народн ої гр ом адськ ост і до 

становищ а ук ра їнц ів  у  польськ ій  держ аві. Це н еп ок о їло  м ін істер ств о  

внутріш ніх справ Польщ і, яке уваж но стеж и ло  за д іями ук ра їнськи х  

послів  і сенаторів, готую чись завдати їм  удару.

П ісля додаткових вибор ів  до сей м у  і с ен а ту  на Волині у  трав н і й 

липн і 1930 р. укра їнське п ер лам ентськ е  представництво зр осло  до  50 

послів  і 14 сенатор ів40. А л е  новообран і п ар лам ен тар і навіть не в сти г ­

ли  прийняти п осольськ у  присягу. У  ході б ор отьби  з опозицією  марш ал 

Ю .П ілсудський достроково розпустив п ар лам ен т  у  серпн і 1930 р.

Т ретій  розп іл "Українська п арлам ен тарна  репрезентац ія  в ум овах 

утвердж ення авторитарного  реж им у в П ольщ і (3 0 -т і p p .)" -  н а й б іл ь ­

ший за обсягом . В ін присвячений остан н ьом у, найслабш е ви вчен ом у 

п ер іод у  п ар лам ен тськ о ї д ія льн ост і укра їн ськи х  партій . Значення ц іє ї 

д ія льн ост і п оступ ов о  занепадало , що б у л о  зум о в лен о  двом а о сн о в ­

ними причинам и : 1) ф актичною  л ік в ідац ією  п ар лам ен тар н о ї д е м о ­

к рат ії в П ольщ і й остаточн им  утвердж енням  автор итар н ого  реж иму; 

2 ) переходом  УНЛО до  співпрац і з урядом.

У  р озд іл і критично п ереглядається  тради ц ій ни й  погляд , що "па­

цифікація" 1930 р. б у ла  відповіддю  н а  п р отестац ій н о -саботаж н у к ам ­

панію, орган ізовану УВО-ОУН. Н асправді "саботаж ний" рух був п е р е ­

важно стихійним . У кра їн ська  в ійськова орган ізац ія  його не п лан ув ала  

і нав іть вж ивала заходи, щоб пок ласти  й ом у  край. П ро це св ідчать, 

зокрема, спогади  колиш нього  бой ового  реф ерента УВО 3 .Книша41. Є 

п ідстави в'важати, що перш очерговою  м етою  пациф ікац ії" був п ідрив 

в и бор ч о ї к ам п ан ії ук р а їн ськ и х  пар тій . Це б у л а  ч асти н а  ш и роко­

м асш табної акц ії п ілсудч и к ів , сп р ям ов ан о ї на р озгром  о п о зи ц ії в 

Польщ і і обрання слухнян ого  п арлам ен ту.

Виборча кам пан ія  восени 1930 р. п р оходи ла  в ум овах  м асових 

репресій. В ув 'язненн і опинилося  30 колиш ніх укра їнських  послів  і З

40 П ідраховано за: S p ra w y  Narodow oSciow e. - 1930. - Nr.2. - S .234- 
235; Nr.3-4. - S.379-380.

41 Книш 3. Дух, що т іл о  рве до бою  .. -  С .144-151.
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сенатори , десятки партійних активістів. Н апередодні вибор ів  ук р а їн ­

ський  б лок  фактично залишився без пол іти чного  проводу.

Р еп рес ії позначилися на п ідсум ках виборів. У  Гали чин і за ук ра їн ­

ськ и х  кандидатів  до  с ей м у  го ло су в а ло  4 1 ,3 % виборців, на Волині - 

14%, за кандидатів до  сен ату  - в ідповідно 26,6% і 7,1%. Б ільш ість г о ­

лосів  здобув  ББ. Вибори, проведен і в умовах репресій, не б ули  в ільн и ­

ми й д ем ок ратичн им и  і не в ідображ али  справж ньої вол і виборців. 

П роте і за ц и і  ум ов  укра їнськи м  партіям  вдалося сф ормувати досить 

си льн е  пар лам ен тськ е  представництво. За списком  "Укра їнського і б і­

л о р уськ о го  в и бо р ч о го  б ло к у "  до  с ей м у  пройш ли 17 ч лен ів  УНДО і 

З члени  УСРП, до  сен ату  -  3 члени  УНДО та 1 радикал. За списком  ББ 

п осольськ і м андати  одерж али  6 українців з Волині та 2 ч лени  Русько ї 

аграрної пар тії з Галичини, а 2 волинськ і укра їнц і стали  сенаторами.

Терор  у  Радянськ ій  Україн і спичинив занепад західноукраїнського 

р адяноф ільства . Д еяк і й о го  д іяч і перей ш ли  на ан ти к о м ун істи ч н і 

п ози ц ії, зок р ем а  коли ш н ій  п о с о л  і ч л ен  ЦК КПЗУ С .В олинець і 

колиш ній  л ід ер  сейм ового  к л у б у  С ельр обу  М .Чучмай. Т і ж комуністи, 

як і в и їх а ли  до  Р а д я н с ь к о ї У кр а їн и , н ер ід к о  с та в а ли  ж ертвам и  

с т а л ін с ь к и х  р еп р е с ій . Т ак а  д о ля  с п іт к а л а  к оли ш н ьо го  г о л о в у  

К ом ун істи ч н о ї п о с о л ь с ь к о ї ф ракції Я .Войтюка і к олиш нього  го ло в у  

к л у б у  С е л ь р о б у -є д н о с т і в с ей м і К .В альн и ц ького . П ісля  1930 р. 

за х ід н о ук р а їн ськ а  р адян оф ільськ а  л івиця  вже не бр а ла  уч а ст і в 

п ар лам ен тськ ій  д іяльн ост і.

Частина кер івництва УНДО почала ш укати ком п р ом ісу  з п о л ь сь ­

ким  урядом  на ан ти б ільш ов и ц ьк ій  платф орм і К он такти  зд ійсню ва­

лися  за посередниц твом  посл ів  і сенатор ів  від УНДО, шо сф ормували 

н ову  УПР. Перш і пер еговори  в лю том у 1931 Р б у ли  невдалими, але 

таєм н і зу стр іч і продовж увалися . У  червн і 1931 Р в конф іденц ійній 

розм ов і з  дов іреною  особою  м ін істер ств а  внутр іш н іх  справ Польщ і 

р едактор  "Д іла  В .М удрий нам агався пов язати п р о б лем у  п ольськ о - 

укра їн ськи х  стосун к ів  із  перспективою  ін тер в ен ц ії проти  СРСР42. У 

ж ов тн і т о го  ж р ок у  го лов а  УНДО і УП Р Д .Левинький у  неоф іц ійній 

б ес ід і з  представн и ком  МВС дав зрозум іти , шо УЙ Р готова  на п р о ­

42 A rch iw u m  A k t N ow ych  w  W arszaw ie , zesp6t M in is ters tw o  Spraw  
W ew n etrzn ych . sygnatura 1039, k .34-36
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довж ення п ер егов ор ів , якщо ін іц іа ти в а  б уд е  ви явлен а  п о л ь сь к и м  

урядом 43. П роте останн ій  не поспішав з такою  ін іц іативою .

Тенденція до ком пром ісу  з Польщ ею виявилася й у  висуненн і УПР 

гасла  тер и то р іа л ьн о ї автоном ії для всіх укра їнськи х  зем ель  у  п о л ь ­

ськ ій  державі. Серед польських партій  т ільк и  П ольська  соц іа л істи чн а  

партія (ППС) частково п ід три м ала  цю ви м огу  і вн есла  на розгляд  сей ­

м у  законопроект про автоном ію  зем ель, населених у  б ільш ост і ук р а ­

їнцями. Однак сейм  в ідхилив його.

Нова тактика кер івництва УНДО спричи ни ла  внутріш ню  б о р о т ь б у  

в партії, яка охопила й УПР. Вона зак інчилася  виходом  з УНДО л ід ер а  

радикальних нац іонал іст ів  Д .Палієва і посла В .Коіана у  1933 р. УНДО 

й УПР в ідм еж ували ся  в ід  ОУН і  в оф іц ійних заявах та в и ступ ах  у  

парлам ен ті за суди ли  її т ер о р и сти ч н у  д ія льн ість . Водночас УП Р п о ­

стійно викривала злочин и  ста л ін ськ о го  реж им у в Радянськ ій  Україн і, 

намагалася при вернути  до них ув а гу  м іж народної гром адськості.

У  1935 р. УНДО зап очатк увало  п о л іт и к у  н ор м а л ізац ії п о л ь сь к о -  

укра їнських відносин. Як зазначалося  згодом  у  пам  ятн ій  записц і У к ­

раїнської пар лам ен тар но ї репрезентац ії п о льськ ом у  урядов і, ця п о л і­

тика з укра їнського  боку  грунтувалася  на  переконанні, шо п ольськ и й  і 

укра їнськи й  народи м аю ть сп ільн о го  ворога  в особ і Р адянсько ї д ер ­

жави і російського ім пер іалізм у, шо ук ра їнська  держава мож е постати  

т іл ь к и  на ру їнах  Р а д  за доп ом огою  П ольщ і44. Б езп осередн ім  пош ­

товхом  до проголош ення н ор м алізац ії" с та ли  нові ви борч і ординац ії, 

які зроби ли  практично нем ож ливим  обрання  до сей м у  і с ен ату  к ан ­

дидатів  опозиц ії. Щ об зб ерегти  свою  п а р ла м ен та р н у  репрезентац ію , 

УНДО піш ло на укладення виборчо ї угоди  з ББ. Завдяки їй  УНДО разом  

з к лери кальн ою  Українською  народною  обновою  (УН О ) одер ж ало  14 

мандатів у  сейм і і 5 У сенаті. А н алог іч н у  у го д у  з ББ ук ла ло  Волинське 

ук ра їн ське  об'яєдання, створ ен е  п р и хи льн и к ам и  марш ала П іл с у д с ь -  

кого в 1931 р. ВУО д іста ло  5 м ісць у  сей м і й одне в сенаті. Інші у к ­

ра їн ськ і п а р т ії разом  з п ольськ ою  опозиц ією  б о й к о ту в а ли  п а р л а ­

м ен тськ і ви бор и  1935 р , п р отестую ч и  п р оти  ан ти д ем ок р ати ч н и х  

виборчих законів.

43 Ib id., k .98-101.

44 Державний архів Льв івської област і, ф.1, оп.51, спр.491, арк.3-4.
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У  сей м і 1 93 5 -1 9 38  pp. УП Р (п р едставн и ц тво  УНДО і УНО) п р о ­

довж увало  співпрацю  з проурядовим  табором . У свою ч ер гу  уряд зр о ­

бив к ілька  кроків назустр іч  українцям. Нового го ло в у  УНДО В.М удрого 

о б р а ли  в іц е-м арш алом  сейму. Б ула  оголош ена ам ністія , завдяки якій 

вийш ла на волю  б іл ь ш іс т ь  ук р а їн ськ и х  п ол ітв 'я зн ів . Однак уряд  

в ідм овився за дов ольн и ти  найваж ливіш і п остулати ", в и сун ут і УПР у  

справах мови, освіти , церкви та  ін. Вимоги т ер и то р іа льн о ї автоном ії 

нав іть  не розглядалися.

З др у го ї половини  1937 р. уряд  ф .Славоя-Складковського започат­

кував новий курс нац іонально ї політики , який, по суті, означав кінець 

у го д и  з укра їн ською  п ол іти ч н ою  елітою . П роте ф орм ально угода  не 

б у ла  розірвана. У  ли стоп ад і 1938 р. УНДО, УНО і ВУО знову взяли 

уч а сть  у  ви борах  у  п ор озум ін н і з проурядовим  Т абором  н а ц іон аль ­

ного  об 'єднання. К ільк існ е  представництво укра їнських партій  у  п а р ­

ла м ен т і залиш илося незм інним , однак зм іни ли ся  настро ї укра їнських 

послів , розчарованих у  "нормалізац ії". Це п родем он струвала  вже пер ­

ша пром ова в сейм і голови  УПР В.М удрого, яка відрізнялася від поп е­

редн іх  гострою  критикою  урядової п ол іти к и 45.

9 грудня  1938 р. У П Р  внесла  на розгляд  с ей м у  "Проект к он сти ту­

ц ій н ого  закон у Га ли ц ьк о -В о ли н ськ о ї З ем лі", шо передбачав  надання 

тер и то р іа л ьн о ї автон ом ії зах ідноукра їнським  зем лям  у  межах Стані- 

слав івського , Т ер н оп ільськ о го , Волинського, б ільш ої частини Л ьв івсь ­

кого  й П оліського, окрем их повітів  і гм ін  Лю блінського, Б ілостоцького  

та К рак івського  воєводств46. П роте марш ал сей м у навіть не прийняв 

законопроект до розгляду. П ісля цього  УП Р констатувала  припинення 

п о л іт и к и  "норм алізац ії". 24  лю того  1939 р. В .М удрий заявив, шо УПР 

не буде  го лосув ати  за урядовий бюджет. Це означало, шо УНДО знову 

перейш ло в опозицію. Спроби порозум ітися  з урядом  робилися й п ісля 

цього, але  вони не м али  у с п ііу .

Нам агання УП Р  пер евести  д естр ук ти в н и й  п о льськ о -ук р а їн ськ и й  

конф лікт у  р у сло  к он стр ук ти вн ого  д іа ло гу  за зн ало  навдачі через ан ­

ти у к р а їн ськ у  п о л іти к у  п ілсудч и к ів  і правих п ольськ и х  партій , а та-

45 Sp. stem. Sejm u. Kadencja V . - 3 pos. z  З X II 1938. - L .48-51.
^ Ц е н т р а л ь н и й  держ авний  істор и ч н и й  архів У кра їн и  у  Львові. 

ф.344, оп.1, спр.22, арк.1-5.
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кож ч ерез пош ирення радикальних настро їв  в ук р а їн ськ ом у  с у с п іл ь ­

ств і на фоні за гострення  м іж народних конф ліктів . П ровал н ор м а ­

лізац ії" призвів до зниж ення в п ли ву  УНДО та  його  п а р лам ен тськ о го  

пр едставни ц тва . Ін іц іа ти в а  п о с т уп о в о  п е р ех о д и ла  в ід  л е га л ь н и х  

партій  до п ід п ільн о ї ОУН.

Востаннє укра їнськ і посли  виступали  в сей м і 2 вересня 1939 p., на 

др уги й  день п ісля  нападу Н ім еччини на П ольщ у. В оли нськи й  п осол  

С.Скрипник та В .М удрий запевнили , шо ук р а їн ц і разом  з п о льськ и м  

народом  стануть  проти  сп ільн о ї небезпеки.

Н априк інц і 3 -го  р о зд іл у  к ор отко  опи сана д о ля  найвизначн іш их 

укра їнських  послів  і сен атор ів  п ісля  вересня 1939 р. Т і з них, к ом у  

п ощ асти ло  в р ятув а ти ся  в ід  с т а л ін сь к и х  р еп р ес ій , п р о д о в ж ув а ли  

в ід ігравати  важ ливу р оль  в ук р а їн ськ ом у  н а ц іон альн ом у  р ус і в роки 

д р у го ї св ітов о ї в ійни та в повоєнн ій  е м ігр а ц ії (Д .П аліїв , В .М удрий, 

С.Витвицький, С.Скрипник (патр іарх  М сти слав ) та  ін  ).

У висновках зр облен о  узагальн ення , ви значен о  осн овн і е та п и  і 

тенденц ії п ар лам ен тськ о ї д ія льн ост і ук ра їнськи х  партій . П ідкреслено, 

що досв ід  ц ієї д ія льн ост і показав н ем ож ли в ість  виріш ити п р о б л е м у  

Західної України  парлам ен тським  шляхом у  той  пер іод . Розчарування  

в п ар лам ен тар и зм і, з одн ого  боку, крах р адяноф ільськи х  ілю зій , з 

другого, - ш товхали частин у  укра їнц ів , о со б ли в о  м олодь, д о  пош уку 

тр етьо го  шляху, яким с та ла  ід еоло г ія  і практи к а  ОУН. О днак п а р ­

лам ентська  б о р отьба  в ід ігр ала  важ ливу р оль  у  пропаган д і ід е ї д е р ­

ж авної с а м о с т ій н о ст і й с о б о р н о с т і У к р а їн и , у  п р о ти сто я н н і а с и ­

м іляц ій н ій  п ол іти ц і, у  збереж ен н і тр а д и ц ій  б а га то п а р т ій н о ї д е м о ­

крат ії в ук ра їнськом у сусп ільств і.

У додатку  до ди сер тац ії наведено повний список  п а р лам ен тар ів  

за каденц іями сей м у і с ен ату  П ольщ і із  зазначенням  їхн ьо ї пар т ій н о ї 

приналеж ності та списків, за якими вони б у л и  обрані.

О сновні р е зульта ти  досп іпж енкя в и кладен і в таких п уб л ік а ц ія х  

ав тор а: ■ .
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